

VILÁG OSSZÁG

Kolozsvár,
1946 szeptember 21

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSO SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR

Szombat
III. évfolyam, 218 szám

Búsmagyarkodás helyett...

Egyes magyaroknál ismét divatos lett a búsmagyarkodás. Hiu ábrándok és színes ködvárak összeomlóján szemük meglelt könnyel, a karjukban szinte állandósult a lemondó legyintés. — Nincs remény — mondják — végzetünk beteljesedés felé közeledik. Minden beszéd, minden próbálkozás hiábavalóságok hiábavalósága...

Özintén szótva a jelenség nem csodálatos. Ezek a maj „busmagyarok“ néhány héttel ezelőtt még külföldi rádióadómásokkal hallgattak s a teljességgel meg nem értett és meg nem emésztett hírek szavaiból építettek várat maguknak, mint színes kockából a gyermek. Ennek a várnak a külföldi között húzódtak meg s valami gyermek neveléssel hívték, hogy amit ok valóságának képzeltek, a világ is annak találja majd. Természetes, hogy tévedtek. A világ, az élet környékén valóság volt most is, mint mindig. Adlépelt a színes és irreális ködvárak felét anélkül, hogy egyetlen pillanatra is méltatta volna. Sőt, léptének sodrával a ködvár falait is végleg megsemmisítette. A ködvár tulajdonosai most sírnak és átkozódnak, szídják a világot és az életet s kijelentik, hogy nem érdemes többé senkinek és semminek sem hinni, hogy a magyarság halálraítelt.

Foglalkozunk kell ezekkel a „busmagyarokkal“. Nem értjük, azért a néhány emberért, hanem azokért, akik tájékozatlanságból, a dolgok nem ismeréséből eredően féljünek nekik. Mert — sajnos — ilyenek is akadnak.

Bizonyos, hogy a helyzet még nem rózsás. Mint ahogy az is bizonyos, hogy kemény, minden idegszájunkat, minden erőnket megpróbáló időknek nézünk elébe. De vajjon ok-e ez az elkeseredés? Aki józanul s magyarral gondolkodik, tudja, hogy nem az. És nem is szabad, hogy az legyen. Mjóta hűnös és vak uraj népünk nyakába akasztották a végzetes német jármót és háboruba sodorták, mindenki láthatta, tudhatta, hogy milyen jövő felé sodródunk. Hogy romlás és pusztulás következik, egy nép földreomlása. Am azt is tudnia és látania kellett, hogy a romlás és pusztulás után új élet kezdődik majd, amely nem hasonlít ugyan a régihez, de gazdagabb lehetőségekkel lesz terhes. Tudnia és látania kellett mindenkinek, aki csak látni és tudni akart, hogy a fasiszta imperialista erők leverése után a győztes demokráciák — s főleg a Szovjetunió — legfőbb törekvése Jerombolni szerte Európában mindenfelé a fasiszmus kuttóját, a nemzeti elfogultságot, a gögös nacionalizmus ostromba elválasztó falait s a népek viszonyát a szabadság, egyenlőség és testvériség hármassá pillérére kívánják állítani. Így is történt. Azzal is számot kellett vetni azonban, hogy ez az új élet, az új lehetőségek, az új világ kialakítása eddig soha nem látott erőfeszítést kívánna mindannyiunktól s a hűnös múlttal való teljes és maradéktalan felszámolást.

Ez az erőfeszítés, a múlttal való leszámolás reánk, nemzeti sorsra jutott magyarokra még nagyobb súllyal nehezedett, mint másra. Nemzeti sorsra léttünk, állampolgári jogaink biztosítása s ennek előfeltétele: a vejjünk együttélő román néppel a kölcsönös megértés és megbecsülés kialakítása volt számunkra a lét. Számot kellett vetni azzal, hogy vagy sikerül ez, vagy nincs ut a felébredésre s jövőnknek szülőföldünkön való biztosítására.

Két év után ma már megállapíthatjuk: hajthatatlan és következetes demokráta politikáknak máris komoly eredményei vannak. Annak a politikának, amely kezdetben fogva számolt a valósággal s a légvárnak építése helyett, a csodavárás helyett a román demokráciával való együttműködésben, jogaink biztosítására, javaink megőrzésére s a két nép közötti megértésre törekedett, számolt azzal, hogy amit a múlt elvezetett, az elvezetett, de a jövőt még megragadhatjuk. S mert ezt az utat választotta, összeomlottak a nagy ködvárak, népünk számára megmaradt mindig, amit a valóságra építettünk, megmaradt maga a valóság s ez nem enged sem elcsúszni, sem eltanakadni.

A megmaradt valóság pedig az, hogy a hűnös múlt felszámolóját s annak visszavételére ma is szabad többé soha. Az új de-

mokratikus rend azonban itt van és itt is kell maradnia, nemcsak napunk, hanem a Dunamedence minden népénél és minden országában. Ez viszont azt jelenti, hogy ezeknek a népeknek végleg ki kell irtaniok magukból az átkos sovizmust, az imperialista törekvést, az ellenségeskedést, annál is inkább, mert a nagyhatalmak a békeszerződésben is köteleztek erre. Itt nem lehetnek többé elnyomó és elnyomott népek. Csak egyenlő felek, akik az egyenlőség, a kölcsönös megbecsülés alapján építik közös sorsukat, közös és jobb jövődjüket. És tessék ezt fáradhatatlan erőfeszítéssel, józansággal és bátor harci készséggel minden ellenséges törekvéssel szemben.

Az aggodalomra és a „busmagyarkodásra“ tehát nincs ok. De annál több okunk van a munkavállalásra, a tiszta és a sajtótalan ítélőképességre, az összefogásra. Ami történt, azt hűnös vezetőink nélkülünk és ellenünk követték el. A demokrácia megépítése, az elnyomás, a jogfosztás, a

kulturizálás és erőszakos asszimilálás kiküszöbölése azonban nélkülünk, a mi odaadó, minden magyart egybeölelő és a román haladó demokráciát támogató munkánk nélkül nem következhetik be. Ezt kell ma minden magyarnak megértenie. Tisztában kell lennie azzal, hogy a Magyar Népi Szövetségnek az egységbe való felhívása a demokráciát magyartásra vonatkozó követelése, a munkába való bekapcsolódásra vonatkozó felszólítása nem politikai szólam, nem választási propaganda, hanem életünk és jogegyenlőségünk szinte egyedüli alapja. Épp így nem szólam a román néppel való barátságunk és együttműködésünk hirdetésének szükségessége sem. Meg kell értenie minden magyarnak, hogy a dunamedencei béke, az ország ujjaépítése, a demokrácia megvalósítása munkájából nem maradhatunk ki.

A „busmagyarkodás“, az aggodalom, a légvárás helyett tehát a valóság felé a tekintettel! A valóság, az egység és a munka felé. Ez ma az idő és az élet parancsa, számunkra, magyarok számára elsősorban.

DAVID GYULA

A nemzeti egyenjogúság egyik talpköve az új ország épületének

— üzenté Groza Péter az erdélyi magyar küldöttségnek

A Magyar Népi Szövetség előadói a román közvélemény elé tárták az erdélyi magyarság tanügyi terveit és kívánságait

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség nemrég lezajlott országos tanügyi értekezletének kívánságára küldöttség utazott fel Bukarestbe a magyar tanügyi megvalósítás kérdéseinek rendezése, valamint a magyar szakoktatás új intézményeinek biztosítása érdekében. A küldöttség Felszeghy Ödön egyetemi előadó vezetésével fontos tárgyalásokba kezdett a közoktatásiügyi, földművelésügyi és munkaügyi minisztériumok szakembereivel s eddig főleg a magyar mezőgazdasági iskolák ügyében ért el eredményeket.

A magyar tanügyi küldöttség bukaresti látogatása alkalmából szeptén délután a miniszterelnökség fogadtatást rendezett a régi szenátus nagyertermében. A fogadtatáson a kormány több tagja, a román szellemi élet számos vezető egyénisége,

több román tudományos és társadalmi szervezet képviselője és számos demokráta politikai vezető részt vett. Így ott volt Vladescu-Racoasa nemzetiségügyi államtitkár, Octav Livezeanu műveltségügyi miniszter, Simjon Oeriu tárca nélküli miniszter, az ujjaépítési mozgalom vezetője, Aurel Popov és Miron Nicolescu nemzetnevelésügyi államtitkár, C. Parhon egyetemi tanár, az ARLUS elnöke, N. D. Cocea író, Szentkóvits Sándor, az Országos Szakszerzői Tanács főtájtára és még számos más vezető egyéniség.

A MNSZ részéről a fogadtatáson Bányai László, az országos végrehajtóbizottság tagja, Felszeghy Ödön, a tanügyi bizottság vezetője, Csürös István és Török Zoltán egyetemi előadók, valamint Szentkóvits Ferenc, az „Utunk“ szerkesztője jelent meg.

A miniszterelnök üzenete

Vladescu-Racoasa államtitkár bejelentette, hogy a fővárosból távollévő Groza Péter miniszterelnök üzenetet intézett az értekezlet résztvevőjéhez, majd felolvasta a miniszterelnök üzenetét.

— A kormány egyik legelső feladatának tartotta az együttélő népek közötti különbségek eltüntetését — állapítja meg a miniszterelnök üzenete.

— Országunk demokratizálódásának folyamatában — mondja az üzenet — a nemzeti sorsra léttünk, állampolgári jogaink biztosítása s ennek előfeltétele: a vejjünk együttélő román néppel a kölcsönös megértés és megbecsülés kialakítása volt számunkra a lét. Számot kellett vetni azzal, hogy vagy sikerül ez, vagy nincs ut a felébredésre s jövőnknek szülőföldünkön való biztosítására.

Ezek után a miniszterelnök üzenete rámutat arra, hogy ha a nagyhatalmak egy-

hanguan elismerték a március 6-iki kormány törekvéseit, amellyel az együttélő népek békéjéért s testvéri együttéléséért küzd, a demokratikus erőknek ezután is meg kell tenniük mindent, hogy bizonyítsák: ez ország valóban vigyáz a nemzetiségek egyenjogúságára.

— Azzal, hogy a nemzetiségek érdekeit védjük — hangsúlyozza Groza Péter üzenete — országunk megerősödésére és jövőjére vigyázunk.

A miniszterelnök üzenetének felolvasása után Vladescu-Racoasa a kormány megvalósításait méltatta a nemzetiségi kérdésben.

A dunavölgyi demokráta államok együttműködése felé

Utána Bányai László mondott beszédet. Beszéde elején rámutatott arra, hogy a nemzetközi események a Magyar Népi Szövetség reálpolitikáját igazolták, majd kijelentette, hogy a Magyar Népi Szövetséget sem a belső, sem a külső reakció nem tudja eléríteni politikai vonalától.

— A Magyar Népi Szövetség reálpolitikája előre látta — folytatta Bányai László —, hogy az erdélyi magyarok sorsa szorosan a román nép sorsához van kötve. A magyar nép kérdését csakis a román és a magyar demokráta közös harca által biztosított testvéri együttélés oldja meg.

— Ez a politika — hangsúlyozta — az imperialista körök háború izgatása helyett megnyitotta az utat Románia és Magyaror-

szág jószomszéd-sága és a dunavölgyi demokráta államok együttműködése felé. Ez mozdítja elő a baráti kapcsolatokat emelyleti hatalmas szomszédunkkal, azzal a Szovjetunióval, amely a népek szabadságának és tartós békéjének bástyája.

— Azt az alkalmat, hogy a Magyar Népi Szövetség tanügyi és köznevelésügyi bizottsága a nemzetiségi államtitkárság vendégeként Bukarestben tartózkodik, fel akarjuk használni arra, hogy hozzájáruljunk a két együttélő nép kölcsönös megismerkedéséhez és ahhoz, hogy a bizalom kölcsönösen emelje — fejezte be szavát Bányai László.

Ezután Suci Camil, a nemzetiségügyi minisztérium főtájtára bemutatta a MNSZ küldöttségének egyes szakelőadóit, akik ál-

ta,ános figyelem közepette tárták fel az ország ujjaépítésében tevékeny részt vállaló erdélyi magyar értelmiség időszerű tanügyi reform kérdéseit.

Korszerű magyar szakoktatást kívánunk!

Felszeghy Ödön, a MNSZ tanügyi bizottságának elnöke röviden összefoglalta a Magyar Népi Szövetség és a Groza-kormány együttműködése során eddig elért tanügyi eredményeket, majd az országos magyar tanügyi értekezlet elvi és gyakorlati határozatait ismertette. Az előadó kiemelte, hogy az erdélyi magyar tanügyi szakemberek egyetemes óhaja a korszerű szakoktatás előmozdítása.

— E téren még sok kívánnivaló van, a román és magyar demokráta együttműködése azonban a jövőben is el fogja bárántani az akadályokat — fejezte be előadását Felszeghy Ödön.

Török Zoltán egyetemi előadó az erdélyi magyarság gazdasági életkörülményeiről számolt be s különösen a Székelyföld gazdasági kincsének kiaknázását sürgette, leszegyezve, hogy e téren a Magyar Népi Szövetség a Székelyföldi Bányászati Kutató Intézet felállításával tett hasznos kezdeményező lépést.

Csürös István egyetemi előadó értekezésében az erdélyi magyar mezőgazdasági minőségi és többtermelési törekvéseit méltatta, hangsúlyozván a magyar alsó-, középső- és felsőfokú mezőgazdasági szakoktatás jelentőségét. Az előadásnak az a része, amely a magyar Mezőgazdasági Főiskola ujja-szervezésének állapján gazdasági és társadalmi szükségességéről szólt, mely hatást váltott ki a hallgatóságban.

Végül Szentkóvits Ferenc író az erdélyi magyarság kulturális életét ismertette, különös tekintettel színházaink és tudományos intézményeink működésére.

A magyar előadók románnyelvi ismeretű előadását után Vladescu-Racoasa felkérésére Miron Nicolescu nemzetnevelésügyi államtitkár emelkedett szóra. Az államtitkár megköszönte a MNSZ előadók felvilágosító munkáját s a román demokráta részéről biztosította az ország magyar nemzetiségű jogainak minél gyorsabb útemben való kijeljesedését.

A magyar tanügyi küldöttség miniszterelnökségi fogadtatásán elhangzott előadások az egész fővárosi sajtót élénken foglalkoztatták. A magyar nemzetiség kérdését a román haladó közvélemény érdeklődésének homlokterébe kerülték, új szakaszt nyitván a román-magyar együttműködés számára.

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja.

Kolozsvári szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassai-utca 7, Távbeszélő 258.

A lelkiismeretes kötelességteljesítés

szép példáját adta Rancz Károlyné, a Magyar Népi Szövetség csikmezei női bizottságának elnöknője. Zivataros, esős időben három napon át gyalogszerrel végigjárta Csikszentkirály, Csikszentimre, Csiksomortán és Csikpálfalva községeket, hogy fáradhatatlan munkával előbbre vigye a községi női bizottságok megszervezésének az ügyét.

A községek magyar női mindenütt lelkesen csatlakoztak a Magyar Népi Szövetség célkitűzéseire és az ezekért folyó munkához.

KOLOZSVARI SZOLGALATOS GYÓGYSZERTÁRAK. Szeptember 20-án szolgálatban: dr. Hintz (Szabadság-tér 28), Grangyal (Malinováski-tér 1), Remény (Horea-ut 50), Diana (Jókai-utca 23) és Csillag (Dózsa György-utca 36) gyógyszerárak. Szeptember 20-án egész éjjel szolgálatban: dr. Hintz és Remény gyógyszerárak.

KIK JOGOSULTAK A HADIFOGLYOK PÉSZERE GYŰJTENI? A Hazatérők Otthona nevében kérjük Kolozsvár lakosságát, hogy azokat, akik lepecsételt gyűjtőleveleket a hadifoglyok részére gyűjtöttek, a legközelebb lévő rendőrközségnek adják át. Székházamos egyének ugyanis a Hazatérők Otthona nevében szajkálják a lakosságot és illetéktelenül gyűjtöttek. Gyűjteni csak a lepecsételt levelekkel lehet.

ELŐFIZETŐINK FIGYELMEBE! Felhívjuk igen tisztelettel előfizetőink figyelmét arra, hogy lapunk előfizetési díja havonta 5000 lej, de csak azoknak az előfizetőinknek, akik az előfizetési díjakat időjében, vagyis előre fizetik. Azok az előfizetőink, akik az előfizetési díjakat utólag fizetik, havonta 6000 lej az előfizetési díj. — Kiadóhivatal.

(*) **A KOLOZSVARI JÁRMŰKÉSZITŐMESTERÉK SZAKSZERVEZETE** felhívja tagjait, hogy szeptember 21-én, szombaton délután 5 órakor fontos beszerzőcsoport (ekonomát) ügyben megtartandó értekezleten saját érdekében teljes számban jelenjenek meg. Vezetőség.

TUDJUK, KITŐL KAPTUK A FÖLDET? Az itt élő népek testvérjének ülték meg a szatmármegyei Halmi községben abból az alkalmából, hogy dr. Suta Mihály főispán a kormány képviselőjében ki-osztotta a földhözjuttatott gazdálkodók bir- tokleveleit. Az ünnepséget istentisztelet ve- zette be, majd dr. Suta Mihály főispán ro- mán és magyar nyelven szólott az egybe- gyűlt gazdákhöz. Hangzotta, hogy törté- nelmi igazságtéves tejjesedik be a birtok- levelek kiosztásával, mert a föld azoknak a tulajdonosokba kerül, akik véreig és verej- tékkel ültették azt. A főispánoknál han- goztatták, hogy tudják és nem felejtik el, kitől kapták a földet.

(*) **ÉRTESÍTÉS.** A Beth-Aháron Helita- utca 21 alatti templom rabbi Nachman szepcei rabbi vezetése alatt megnyílt. Mindazok, akik ülést akarnak megváltani, jelentkezzenek naponként délután 4 és fél 7 óra között Helita-utca 7. szám alatt Spij- manál.

MEGOLTE A SZOMSZÉDJÁT. A szatmári ügyészséget távbeszélőn értesítették, hogy az Avasban újabb gyilkosság történt. Tal- pas Jakab 26 éves gazdálkodó öszszeszójal- kozott Njstör Mihály nevű szomszédjával, akire már régebbi idő óta haragszik. Vesze- kedés közben Talpas előrontotta a zseb- kését és azzal Njstört többször megverta. A szerencsétlen ember véresen esett össze, majd rövid idő múlva kijátszavodott. A csend- őrség Talpast letartóztatta.

NYUGTÁZÁS. Veress Ilona részére 50 000 lej jutott el szerkesztőségünkbe N. N. kolozsvári lakos, Veress Ilona az adományt szerkesztőségünkben átveheti.

A KOLOZSVARI MAGYAR TANNYELVŰ ALLAMI TANÍTÓKÉPZŐ INTÉZET felhívja összes városi és vidéki növendékeit, hogy szeptember 16-25-ig igazgatóságunknál be- írás céljából jelentkezni, jelentkezzenek. E határidőn túl csak miniszteri engedéllyel írhatunk be. — Igazgatóság.

A MNSz közbe lép, hogy a magyar vállalatokhoz, kiskereskedőkhöz és kisiparosokhoz ne nevezzenek ki ellenőrző felügyelőket

KOLOZSVAR. — A kereskedelem és iparügyi minisztérium nap-nap után ad ki olyan rendelkezéseket, amelyekkel magyar vállalatokhoz felügyelőket (administrator de supraveghere) rendel ki. Sok esetben kisiparosok, kiskereskedők mellé is neveznek ki felügyelőket.

A Magyar Népi Szövetség felhívta vármegyei szervezetét, hogy ezekről a vállala- tokról készítsen kimutatást. Felhívjuk az összes érdekelteket, hogy a felügyelői kirende- lésre vonatkozó adatokat 3 napon belül jelezzék be a MNSz illetékes megyei jogú biztosságához.

A MNSz Országos Központja a beérkezett panaszok alapján kíván eljárni a sérel- mek orvoslása érdekében.

Testvérgyilkosságot követett el Szilágy megyében a magyar reakció

KARASZTELEK. — Magyar reakciós ele- mek politikai gyilkosságot követtek el Szilágy megyében. Szabó Péter kárászteki mé- szárost, a Kommunista Párt ottani vezető tagját vadállati kegyetlenséggel meggyil- kojta három ismert magyar reakciós uszító: Bányai József, Lukács Péter és Szabó Péter. Szabó Péter mérsáros határozott harcot folytatott a demokrácia érdekében, valamint

a reakció és a sovínizmus ellen. Követete Lőrincz Ferenc reakciós magyar bíró levál- tását és ez a tény robbantotta ki az ellen- tétet közte és a község reakciós, sovínizta elemei között.

A csendőrség megindította a vizsgálatot a gyilkosság részleteinek felderítésére. Az egyik gyilkost sikerült letartóztatni, a má- sik kettő elmenekült.

Pop Leontin, a kolozsvári szigúranca volt vezetője háborús bűnősként került az ítélőtábla elé

KOLOZSVAR. — Pop Leontin 1940 előtt a kolozsvári Állambiztonsági Híva- tal vezetője volt. Most a háborús bűnösök ügyével foglalkozó ítélőtábla vonta fele- lősségre a román foglyokkal szemben 1944 őszén tanusított embertelen báná- smódjára. Pop Leontin ellen az a vád, hogy 1944 őszén üttötte, gyalázta a román földműveseket és hadifoglyokat, majd al-

sóruhára vetkőztetve adta át őket, mint foglyokat a magyar hatóságoknak.

Az ítélőtábla szerdán kezdte meg Pop Leontin bűnügyének tárgyalása. A vád tanúi arról vallottak, hogy a vádlói bán- talmazta a foglyokat.

Az ítélőtábla ma délelőtt hirdeti ítéletét Pop Leontin ügyében.

Nagyvárad 2 milliárd lej kölcsönt kap az újjáépítésre

NAGYVÁRAD. — Ványa Károly, Nagyvárad polgármestere nyilatkozott bukaresti utjának eredményéről a sajtó képviselői részére. Elmondotta, hogy a fő- városban igen fontos tárgyalásokat foly- tatott s ennek eredményeképpen 130 mil- lió lej utalták ki a tisztviselői elmaradt fizetésére, a városi villamosművek részé- re pedig 90 vasúti kocsi szemet és 30 va- gon petróleumot sikerült biztosítani. A Körösön építendő új vashíd terveit bizo- nyos átalakításokra visszaadták, de a pol-

gármester annak a reményének adott ki- fejezést, hogy az építkezést még ebben az évben megkezdhetik.

Végül közölte a polgármester, hogy a belügyminisztériumban most dolgoznak annak a törvénytervezetnek az előkészí- tésén, amelynek alapján Nagyvárad vá- rosa újjáépítési célokra kétféle milliárd lej kölcsönt vehet fel. Ha a törvényt elkészítik és a kölcsönt a város felveheti, úgy ezzel az összeggel igen sok munkásnak bizto- sítják a téli és jövő évi munkalehetősé- gét.

A HAZATÉRŐK OTTHONA hálás kö- szönetét tolmácsolja mindazoknak az üze- meknek, amelyek segítséget nyújtottak munkájában. A *Vilamos és Vízmevek tisztviselői*, a *„Szentgyörgyi István“ Állami Magyar Színház tagjai*, a *Vas- és Fémpipari Szövetkezet tagjai*, *Ranag fémpipari üzem*, *Orion-művek*, *Gázgyár mun- kásai*, a *különböző ellátócsoportok tagjai* és *Mendrei Elemér fémpipari műhelytu- lajdonos külön köszönetet érdemelnek a természetbeni adományokért, elsősorban a hadifoglyoknak felajánlott kenyérért.*

A KOLOZSVARI RENDŐRSÉG HIREI. Több feketétört leplezett le ismét a kolozs- vári rendőrség S-brigádja. Elfogták Jakabfi János és Sófalvi Zsuzsa kolozsvári lakoso- kat, akik 105 kiló fehér liszttel akartak üzérkedni. Az eljárást megindították elle- nük.

— Popescu István bukaresti lakost 9000 doboz gyufával árusítás közben fogtak el a piacon. Letartóztatták. — A rendőrség bünygyi osztálya közli: Adám Dezső kolozs- vári lakos feljelentést tett ismeretlen tet- tesek ellen, akik egymillióöttszázezer lej jöptak el jakásáról. A nyomozást megindí- tották. — Ismeretlen tetteseket jelentett fel Szabó Károly, akiktől pénztárcáját — 180 ezer lejjel — és irataival jöptak el. A rend- őrség nyomoz a tettes után. — Ismeretlen tettesek Balan Vjorica kolozsvári lakostól az autóbusszon a vasút-főter vonalon ellop- ták a kocsitáskáját irataival és 200 ezer lej- jel. A rendőrség megkezdte a nyomozást.

„AZ ARGUS“ című közgazdasági lap jelentése szerint a „Kalács“ szövetkezeti központ hárommilliárd lej kölcsönt vett fel a CEC-től nagyenyedi ingatlanára.

MŰVÉSZET — IRODALOM

Színházi nyitás Nagyváradon a megbékélés jegyében

NAGYVÁRAD. — Nagyváradon a ma- gyar és a román színház — mint is- meretes — a legújabb harmóniában működik együtt a Városi Színház épületé- ben. A román színház ünnepélyes megnyi- tást és tartották meg s erre az alkalm- ra Nagyváradra érkezett N. D. Cucca, a színház vezérigazgatója és részt vett a román színház ünnepélyén, amelyen jelen voltak az egyházak, a hűsereg, a város, a politikai pártok, valamint a ro- mán és magyar társulat összes tagjai. Az egyházak lepr selőnek beszédet után a román színház nevében Jordanescu igaz- gató, a magyar színház nevében pedig

Szabó Ernő igazgató üdvözölte a vezér- igazgatót, hitet, hogy a két nép mű- vészete a legjobb út a román-magyar barátság megeremelésére.

Farkas Sándor, a MNSz és a Városi Színház magyar társulatának nevében üdvözölte a vezérigazgatót, majd a nagy- váradai magyar társulat kívánságait tárta fel, kiemelve, hogy állami támogatás és a magyar színházak sújtó 20 százalékos adó elengedése nélkül a magyar színházak zavartalan működése nem képzelhető el. Cucca vezérigazgató válaszában hang- sulyozta, örül annak, hogy Nagyváradon oly békés, példamutató módon működik

Kolozsvári előfizetőink figyelmébe!

Tegnap lapunkunkban közöltük, hogy la- punk előfizetési díja 6000 lej. Azoknak az előfizetőinknek pedig, akik az előfizetési dí- jakat előre fizetik ki, havonta 5000 lej felhívjuk szíves figyelmüket arra, hogy a kedvezményes előfizetésben csak azok az előfizetők részesülnek, akik az előfizetési díjakat közvetlenül a kiadóhivatalhoz fizetik.

Azok az előfizetők tehát, akik előfizetési díjikat utólagosan fizetik, vagy pedig nem közvetlenül kiadóhivatalunkhoz, az 1000 le- jes kedvezményben nem részesülhetnek és havi 6000 lejt fizetnek.

KIADÓHIVATAL

együtt a két nép művészeinek csoportja. Szavamat adom — folytatta —, hogy minden erőmből igyekszem odahatni, hogy a nagyváradai magyar színház 20 százalé- kos adóilletményt 5 százalékra csökkent- sék le. Nagy szűgyen lenne, hogy annak ellenére, hogy a demokrácia kivívására harcolunk, a román színházszulnak elő- nyei legyenek a magyar színházszulattal szemben!

Hat kulturesoportot alakított meg a Magyar Népi Szövetség kolozsvári nőbizottsága

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövet- ség kolozsvári női bizottsága hat kultureso- portot: népi, bábjátszó, ismeretterjesztő, me- semondó, művészeti és tanfolyamrendező csoportot alakított.

Ezek közül a bábjátszó csoport már más- fél esztendő óta műtra tekint. A többinek a megszervezése, illetve munkatervének a gyakorlati kidolgozása most van folyamat- ban. A tanfolyamrendező csoport már a na- pokban megkezdte szabás-varrás és román nyelv-tanfolyamát. Karácsony előtt játékké- szítő tanfolyamot rendez.

A kolozsvári női bizottság a napokban si- került kulturelohadást rendezett Tordán, ahol ezalkalmattal a bábjátszó csoport is bemu- tatott tartott.

„AZ ÖRDÖG“ SZOMBAT DELUTANRA HIRDETETT ELŐADASA ELMARAD. Tekintettel arra, hogy szombaton délután a kolozsvári Dermata-művek tart előadást a színházban, az erre az időpontra hirdetett „Az ördög“ előadása elmarad.

EZEN A HÉTEN MINDEN ESTE: CI- GÁNYBÁRÓ. Strauss János rendezésű: el- kerrel felújított és eddigi három előadásán (lejt házak előtt játszott ragyogó nagyope- retje, a „Cigánybáró“ vasárnap estig min- den nap műsoron van.

A KOLOZSVARI ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ BALETTISKOAJABA beirat- kozni naponta délelőtt 11 és 1 óra között lehet.

A KOLOZSVARI „SZENTGYÖRGYI IST- VAN“ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Fentekben este fél 8 órakor: Cigánybáró (Sorozat-szám 9.)

Szombaton délután előadás a Dermata- gyár részére.

Szombaton este fél 8 órakor: Cigánybáró (Sorozat-szám 11.)

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:

Capitol: A titkos küldetés! Nagy geng- stier film, magyar felirattal. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap dé- lelőtt 11 órakor matiné.

Corso: Gróf Monte Cristo, II. rész. Elő- adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Royal: Bűnös szerelem. Főszerepben: Luja Jerida. A szezon legszebb olasz filmje. Műsoron kívül szeptember 21-től: Az atombomba-kísérlet Bikliniben. Előadások kezdete minden nap: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Munkás: Cimzett ismeretlen. Kabos Gyula legnagyobb vígjátéka. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Select: A humor csúcsa: Makacs Kata. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Uránia: A humor csúcsa: Makacs Kata. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

Hegesztők, üzemek figyelni!

400 amperig „Regleres“ villany- hegesztő készülékek 8 kv 220—380 voltóáramra sürgősen eladók Szabó Gyulánál Kolozsvár, G. Berthelot-utca 34

SELECT

Szivderítő kacagás, nevető eséta

URANIA

(Butykay és Hajmássy: a „Makacs Kata“)

népétől elfajzott magyar,

Sebesi János volt szenátor

Székyudvarhelyen egységet kötött a manistákkal

Százaján székelyeket gyilkoló manista bandák kiszolgálója pénzért és pozícióért kibontja „az árulók zászlaját”

SZÉKELYUDVARHELY. — Pénz, pénz, pénz! A népköltől elfajzottak jelszava volt a múltban, s maradt ma is. Ezt befejező mondják, egymás között. Kifejezhető könnyűsége öltöztették. Azt mondták, haza: és székelyeket tapogatták. Népmentés — hirdetés: és a nép verítékéből duzzadt meg pénzszekrényük. Nemzet és 30 millió birodalom — üvöltözték: és náci pénzen adták az országot, a népet. Övék a pénz volt, a magyar nép pedig vértett és verítékelt. Ajtatos vagy lelkesedő arccal eszményekről mennydörögtek és kacsiító szemük a pénzhez tapadt.

Ejpusztult, megrokkant egymillió magyar. Romhajmaz lett az ország. Szédült otthonok és családok között megjelent a nyomor. Elnémultak a gyárak és gaz verte fej a szánóföldjeiket.

S mindez miért? A hatalom pénzen megvásárolt szédült. A hitleri Wilhelmstrasse boszorkánykonyvának sustorgására figyeltek. Nem hallgatott fej hozzájuk a magyar nép jaja.

A pénz hozzájuk ömjött. A megvásárolt nemzetvesztőkhöz. Cserébe állatsordálkat hajtottak kifeje, vagonrakományok mentek a gyárak termékeiből. A magyar nép munkáját fosztogatták. És főképp: vitték fiainkat százezreivel idegen csataterekre vérczni és elhullani — saját népük szabadsága ellen. A pénz diktált és a magyar nép pusztult. Ezt csinálták román cinkosai is. Antó, Becu és János cége: a „történelmi” reakció. Ma újra egymásra találtak. A méret kisebb, taján a pénz is kevesebb, de a cél ugyanaz.

A demokrácia építő lendülete eltakarította a romokat, életet épít. De ők, a múlt levéljeit urai pénzen és népen osztokodnak, hogy újra halálba dermedjen Erdély földje. Vígjög keselyük keringenek a Székelyföldön, prédára lesve.

Prescurea ur akciósba lép

Még el sem lehetett fejezni a gyilkos manista bandák százajaiti vérgözeit, még meg sem szüntek a manista-vasgár. Itt a „voluntárok”, feketeuhások, áldozati gárdák merényletei és rémítései, de Maniu ur elköjűtte emberét megvásárolni a széky népet.

Székely szavazatok kelljenek Maniueknak. Ha már főfészkükben, Gyulafehérváron is szembe fordulnak velük volt híveik, pótolni kell a szavazatokat. De csak ennyi az egész? Nem. Rést kell fitni az erdélyi magyar demokrácián, hogy frontja és védekezése gyengébb legyen, s aztán majd jöhetne a kitelepi-és.

A romániai magyar kérdés látóhatárán ottlős hatyuval menetlős magyarokat szeretnének látni a manisták.

Ezért jelent meg Prescurea Titu ur Székelyudvarhelyen. Jobbra balra szaglászott, de ejeinte eredménytelenül. A székelyek négye mennének tűzbe, ha Maniu lenne a távezető Prescurea ur társaságában. Magyar kell találni erre a célra. És Prescurea ur akciósba lépett.

Sebesi Jankó a manigárdisták mellé áll

Miután több helyről részeseit visszautasított Prescurea ur, újabb támpontokat keresett. Nehezen ment a dolgot, mert akadhat-e becsületes székely ember, aki a 22 éves „történelmi” cinyomás és közelmúlt vérgözei után szöha áll Maniuekkal? De Prescurea ur szorgalmas volt, nem hagyta annyiban a dolgot. Végül talált.

Talált egy embert, aki hajlandónak mutatkozott vásárra vinni azt a népet, amelynek nyelvét beszéli, amelyhez ugyan soha kémi közbe nem volt, legfennebb régi szótárvásztások előtt néhány vállvergetés. Vagy a kaszinói borozgatás közti adományban.

Ez az ember: dr. Sebesi János. Csak Sebesi János és Prescurea Titu ur győri feledkeztek meg: mit szöi ehhez a magyar nép?

„Maniu közel áll a székelyekhez” — állapítja meg Sebesi

Prescurea nem is tagadja, hogy azért jött Székelyudvarhelyre: közelíteni manista jezők jótát. Felkereste tehát Sebesi Jankó urt és 4 óráig keresztül magyarázgatta a „titkos” helyzetet, míg végül — Prescurea szavával élve — felbressz te zülbbaditást és rávette, hogy lépjen ki negatív szótárvásztásokból. A négyórás meghesztésben az álló pontokon egyeztek meg és erről meggyeztetési pontok és főirányítottak bizonyítottaknak vannak:

Központján, hogy Erdély ma Románia kégszítá része. A magyaroknak öszinte meggyeztetés és együtműködést kell keresniük a romá-

nokkal, akik ma túlnyomó többségben vannak képviselve a manista pártban és a magyarok sehol sem érvényesíthetik jobban érdekeiket és igazságos nemzeti vetültségeiket, mint Maniu pártjának kereteibe beiratkozva”.

Példa rá Százajta, Egeres és még egy csomó hely. — De folytassuk tovább:

„Maniu az, aki legközelebb áll a magyarokhoz és jogosultabb mentajításuk és lelkiük ismerésére és gyulafehérvári nyilatkozata után bebizonyította, hogy ez teljesen megérti”.

Nagyon közel áll a magyarokhoz Iuliu Maniu. Ezt bizonygatja a 22 éven át és azután mindmosatánáj. Gyulafehérváron elhangzottak azok a bizonyos híres „határozatok”, amelyekel hatáalomra kerülése után azonnal megtagadott. Az erdélyi magyarok emlékeznek erre! Emlékeznek azokra a megnyomorításokra, amelyekben részük volt Iuliu Maniu jóvolhából. Igen, a magyarok emlékeznek és nem felejtik el. Sebesi Jankó ur akarja elfelejtetni a székelyekkel a kultúrónákat, magyarveréseket, adózsarajásokat, iskolabezárásokat? Vagy felejtjük el a 44-es székely lefejezéseket és ne gondoljunk arra, hogy épp Maniu akar kitelepiíteni bennünket szülőföldünköröl?

A meggyezés így folytatódik: „A vezetőknek kötelességük megmennteni a székelyeket és erre az akcióra találni kell egy tekintélyes embert, aki e jelkép zászlóját kibontsa”.

Igen, zászlóbontás Sebesi Jánossal, mjni jelképpel, a magyarság megsemmisítésére. Nem is kell ehhez több kommentár.

„Maniu pártjának listája akkor lenne legesélyesebb a választáson, ha tiszta magyar lenne. Csak Udvarhelymegyeről szölyva, ahol a magyarok a legesélyesebb tömegben élnek és ahol érdekük, hogy bevigyék a parlamentbe Sebesi János vezetőjüket (?), hogy megadják neki a szükséges hatalmat ahhoz, hogy az egész országban megkezdje ezt az akciót.

Dr. Solomon urnak valamennyi székely megyében kampányt kellene végeznie, ahol különböző összegjövetelek alkalmával merész támadásokat kell intéznie a kormány ellen.

A manista párt kötelezi magát a listaleteljellel, a manifestumokkal kapcsolatos kölségek viselésére és bizonyos mértékben a szüljításkóra is.”

Tudniük kell a székelyeknek Maniuhoz való szüljítésára.

Pénz és árulás: ez itt a lényeg, Sebesi ur

Ezek a meggyezés főbb pontjai. Szerepel a „meggyezés” pontjai között más is, ami egy riport keretében nem fér be.

De elegendő ennyi is. Itt nincs mit magyarázni. Sebesi János meggyezett a manisták megbízottjával,

Felhívás

Kolozsvár magyar iparosságához

A magyar iparosság számára nem lehet közömbös a magyarság választási küzdelme. Minden magyar iparosnak kötelessége résztvenni a választási küzdelemben.

Iparos nagygyűlést tartunk szeptember 22-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Magyar Népi Szövetség Farkas utca 7 alatti székházában.

Minden magyar iparos ott legyen!

VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG.

Prescurea Titu-val, hogy költségmegtérítés ellenében szállítja nekik a székelyeket.

Pénzért és pozícióért elárulni saját fajtaját!

Ez itt a lényeg, Sebesi ur!

Pénz, pénz, pénz!

A népköltől elfajzottak jelszava volt a múltban s maradt ma is.

Maradt addig, míg az öntudatra ébredt magyar nép — amelyet az elmúlt évtizedek alatt annyiszor romlásba küldtek ezek a „meggyezők” — dolgozó öklükkel ki nem verik elbtangolt áruóikat onnan, ahol semmi keresnivalójuk nincs.

Azokat, akik pénzért és egyéni pozícióért feladnák otthonukat, szülőföldünket és egyenlő jogunkat az élethez.

— Pénz — suttogják elkapcsalt szemmel és szívvel.

De a Hargita aját falvak és városok hangosan hirdetik:

Élni akarunk.

TAMAS GÁSPAR

Ujabb 2000 hadifogoly tért vissza a Szovjetunióból

NAGYVÁRAD. — Kedden délelőtt újabb hadifogolyszállítmány érkezett, ezuttal a máramarosszegeti elosztó állomásló a nagyvárad vasutállomásra. A szállítmányban kétezer, a Szovjetunióból visszatért fogoly, főleg erdélyi volt, akiket a Romániai Magyar Segélyező Bizottság

konyháján vendégelték meg izletes étellel a magyar asszonyok.

A kedden érkezett hadifoglyok között sokan voltak székelyek, temesmegyeiek s főleg székelyek, akik rövid nagyvárad tartózkodás után tovább utaztak otthonaik felé.

Kolozsvárra és vidékre üzennek

KOLOZSVÁR. — A Magyar Segélyező Bizottság a következő kolozsvári hadifoglyok üzenetét továbbítja:

Dr. Sneider Apor-utca 4., Gyurgyu János, Coldea Péter Monostor és Török

rendőr a 91. táborból, Mark Péter, Haáz Ferenc, Nagy György, Roskoj Ferenc, Szilágyi Ferenc, Benkó János, Nagy Imre, Bodor Mihály, Goher László, Lonkai László, Rubin Miksa, Nagy eszmadjamester

Letartóztatták

az 500 millió lejes csekkhamisítás összes tetteseit

A család bankéjegyző barátjával eldorbézolta a félmilliárd lejt

BUKAREST. — A bukaresti rendőrség hosszas nyomozás után elfogta az 500 millió csekkhamisítás tetteseit. A nagyszabású csekkhamisítás főszereplője Iosif Zefir 34 éves banktisztviselő, a Societatea Bancara Romana cégjegyzője, aki szenvedélyes hazárdjátékos volt és aki a színajai játékkaszinóban óriási összegeket vesztett. Kölséges életmódjának és játékszenvedélyének fedezésére sikkasztásokat követett el és több mint 360 millió lejt tulajdonított el a pénzintézetől. Az óriási összeget egy szép nőismerősével dorbézolta el.

megbizottját, aki bármilyen nagy összeg felvételére jogosult volt.

A csekk kijavításáért Iosif Zefir Pricopie térképárajzolóval a felvett összeg felét, 250 millió lejt adott.

A Nemzeti Bank rájött a csekkhamisításra; Gavriila Valeriu letartóztatták, de ő semmi egyébről nem tudott, mint arról, hogy az összeget Alexandru Popovici nevű — addig előtte ismeretlen — férfi részére vette fel, hiánytalanul át is adta és szolgáltatáért 100.000 lej borraavlót kapott. Zefir Alexandru Popovici néven mutatkozott be Valeriu-nak.

aki segített a csekkhamisításban, Dori Radiant, Zefir barátját, aki Stratan rendőrtiszt feleségének adta ki magát és Ion Anescut. A nagyszabású csekkhamisítás ügyében széles körben folytatják a vizsgálatot.

Hogy a pénzintézetől elsikkasztott összeget pótolni tudja, megkérte Pricopie Nicolae nevű barátját, a katonai térképészeti intézet térképárajzóját, hogy fél részesezésért „javítsa ki részére” egy csekket.

Zefir időközben a nála maradt 250 millió lejt újlag eldorbézolta, elkártyázta és szerultságában Pricopietől kért pénzt azzal az ürüggyel, hogy Stratan rendőrfelügyelő felfedezte a csekkhamisítás tetteseit, de 60 millió lejtől hajlandó őket futni hagyni. Arra kérte Pricopie-t, menjen el a rendőrfelügyelő lakására és az ajtó nyitó Stratanéknak adjon át 60 millió lejt. Pricopie el is vitte a pénzt a rendőrtiszt állítólagos lakására, ahol a csengésre ajtónyitló Dori Radiant — Zefir hölgyismerőse — vette át a pénzt — Stratan rendőrfelügyelő feleségéknél.

A sikkasztó cégjegyző egy másik ismerősével, Ion Anescuval, július 3-án 500 ezer lejt fizetett be a „Banca Comerciala” pénzintézetbe, azzal az utasítással, hogy az összeget a Nemzeti Bank fizesse ki a csekk felmutatójának. Pár nap múlva a buhusi textilgyár megbízottja, Valeriu Gavriila, megjelent a Nemzeti Banknál az időközben 500.000 lejről 500 millió lejre javított csekkel. A Nemzeti Bank pénztárosa gyanuflanul kiiffette az óriási összeget, mert Gavriila Valeriu már 16 év óta ismeri, mjni a buhusi textilgyár

Boroshordókat
cca 2 vagont hérbeadok mustért, borért. 500—700 literesek, prima minőségűek, eselleg eladnám egy részét
Cím: Donát-ut 162, telefon 863.

MEGHÍVÓ
A kolozsvári Unit. Egyházközség
szeptember 21-én este 7 órai kezdettel az Unitárius Kollegium (Kossuth Lajos-utca 9 szám) tornatermében és udvarán jótékonycélu műsoros szüreti mulatságot rendez, melyre mindenkit szeretettel hív a Rendezőség.
A tiszta jövedelmet iskolafenntartás céljaira fordítjuk.
Hideg és meleg búlléról gondoskodunk.
Jó zene! Tánc reggelivel! Jó bor!

CAPITOL-mozgó
Nagy rendezésű amerikai gangster film:
A TITKOS KÜLDETÉS
BILL DOUGLAS magyar feiratokkal EVELYN JOHUSON
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLETT

Előfizetési díj egy hónapra 5000 lej.

Apróhirdetés szavankint 300 lej, apróhirdetés állásfoglalásnak szavankint 200 lej, szöveg-hirdetés szavankint 600 lej, közgazdasági közlemények szavankint 800 lej, nyílttér szavankint 1000 lej, keretes hirdetések, hirdetési oldalon, négyzetcentiméterenkint 500 lej, keretes hirdetés bal, páros szövegoldalon négyzetcentiméterenkint 600 lej, keretes hirdetés, sok páratlan, jobb szövegoldalon négyzetcentiméterenkint 700 lej.

ADÁS-VÉTEL

RADIÓT modernet, esetleg lámpanélkülit vagy nem üzemképest kerékek megvételére. Címet a „Világosság” kiadóhivatalába, 6931 **ERTESÍTÉS!** Varrógépeket, köjögépeket legolcsóbban lehet vásárolni Kolozsváron Weisz gépkereskedelmében, Horea-ut. 56. 6109

BUTOR, szőnyeg, porcellán, írógép és egyéb tárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 10. Telefon 508. 6718

VESZÉK különböző minőségű használt szőrméket, a legjobb áratok fizetem. Binder szűcs, Mihai Viteazu-ut. 31. 6807

BADOGOSOK figyelmébe! Külföldi, kitűnő állapotban lévő gépek eladók. Megtekinthető Hoványi vasújt, Széchenyi-tér 39. 6929

TELIKABAT, sötétkék, jókarban lévő, eladó. Megtekinthető Fazakas férfi szabónál, Március 6-utca (volt Szentegyház) 8 szám ajatt. Gr. 6930

LEGMAGASABB áron vásárolok férfi és női varrógépeket, varrógépfejeket, varrógép-lábakat, szűcsgépeket, cipészgépeket, alkatrészeket, tüket, kör- és sikkötőgépeket. Weisz gépkereskedelem, Horea-ut. 56. 6109

KERESÉK egy jókarban lévő 32-34-es gyerekbakanoszt megvételre. Címet kérem a kiadóba „Bakancs” jellegre leadni. 6937

KOMBINÁLT szekrény, díkháló, ebédjók, hármasszekrény, íróasztalok, rekamié, toalett tükör, szekrények, írógép stb. kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14. 6930

HÁZLIASSZONYOK figyelmébe! Ha vannak használt dolgai: férfi és nőruhák és egyéb tárgyak, padlásom, megvásárolja Ruskó, David Ferenc-utca 3. 6927

EGY kombinált szekrény, rekamié, hálószoba, modern konyha eladó. Rudolf-ut. 19. 6928

MODERN konyhabutor sürgősen eladó. Petőfi-utca 38. 6920

KOMBINÁLT szoba, konyha, hálószoba eladó. Bethlen-utca 8, asztalosnál. 6902

ELADÓ üzletajtó üveges kirakattal, acél vasfedőnyel. Kossuth Lajos-utca 20. Kolozsvár. 6986

HARISNYASZEMFELSZEDŐGÉP és egy 4+1 jámpás ojsó rádió eladó. Székelyhad-osztály-utca 5, Budai Nagy Antal-utcai kazsárnya mellett. 6974

ÍRÓASZTAL székekkel, tintatartóval, hengertartóval, mappával és kerek furniros asztalok két fotelel nagyon ojsón eladó. Cím a kiadóban. Gr. 6974

VADONATUJ komplett fürdőszoba berendezés eladó. Megtekinthető délután 2-4-ig Huba vezér-utca 9, Rákóczi-ut. 6962

ELADÓ 2 darab 26x2 méretű drótpremes ballongumi kerékpárral. Megtekinthető Kun József kerékpár, varrógép szaküzletében, Dózsa György-utca 37, a hid mellett. Gr. 6962

VILLANY pafeton eladó, Király-utca 49. Megtekinthető délután ajtó 2. 6948

2 DARAB nem üzemképes rádió eladó. Hegedűs Sándor-utca 3, I. emelet. 6877

LÁBONÁLLÓ löhere és kukoricaszár eladó. Cím: Kölcsey-utca 15. 6994

ZONGORAT, kereszturost, keresek megvételre. Fürdő-utca 49, földszint. 6999

ELADÓ jókarban lévő fél hálószobabutor. Bástya-utca 9. 6996

SÜRGŐSEN eladó új díofurniros kombinált szekrény. Andrei Muresan-utca 51. Vörösmarty-utca 31, földszint. 7026

ELADÓ egy új rekamié. Vörös Hadsereg-utca 62. 7023

EGY jókarban lévő Kolombia rádió eladó. Bethlenkert—Tójtés-utca 33. 7023

ELADÓ háló, írógép, ebédasztal székkel, hármasszekrény tükörrel, székek, állófogas, ebédjőszőnyeg, beszarabiai szőnyeg, sezlón, antik óra, antik asztal, villanycsillár, paplan, íróasztal, könyvszekrény. Petőfi-utca 24, háttul az emeleten. 7019

VESZÉK új vagy használt „Esslingen” rojtót, kb. 245x185. Lehet nagyobb méretű is. Pop Vasile, Tompa-utca 1. 7014

EGY csikó fekete bunda eladó. Szentegyház-utca 3, vendéglő. 7007

FAJALMA, lábonálló, eladó. Szentegyház-utca 1, II. 7001

HEGESZTŐK, üzemek, figyelem! „Regleres” 400 Amperig villanyhegesztő apparátus, 8 Kw. 220-380 Volt váltóáramra megrendelhető Tóth Józsefnél, Szilágyosmly, Bajcsescu-utca 4. 7003

HALOSZOBÁ 500.000, konyhaszekrény 300 ezer, asztal 50.000, székek 30.000, nagy tükör 50 ezer, perzsaszőnyeg 250 ezer, ruhaszekrény 90.000, jég szekrény 180 ezer, kombinált szekrény 500 ezer. Ebédjők kombinált szobák, modern konyhák, szőnyegeket, márkás festmények, Național kassza, orvosi műszer, asztal, tolrács, gyermekágy, szék, járóka, motorkerékpár, nyereg, kirakat vitrin alkalmi árban. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 10. Telefon 508. 7005

ALKALMAZÁST KAPHAT

ÉPULETANYAGRAKTAR raktárnokot keres. Fizetési igényekkel ellátott ajánlatot kér Pap Filip, Torda. 6995

KERT gondozását vállaló házaspárt keresek (lehet földműves is), veteményes és gyümölcsös, állatok részére istállót, ólakat stb. és szoba, konyha, nagy üveges veranda lakást adok. Cím a kiadóban. 7037

FŐZNI tudó mindenest két személyhez keresek. Sándor, Kossuth Lajos-utca 20. 7005

TÁRSAT fejveszek 5 millió lejfel, pénz biztosítva ingatlanjal. Cím a kiadóban. 7016

53 ÉVES özeveg építési vállalkozó állami munka finanszírozásához ötvenmillió készpénzzel rendelkező közreműködő társnót keres. Jellege: „Házasság létrejöhet”. 7021

ALKALMAZÁST KERES

FIATAL magános jeány asszisztensnői állást keres. Vidékre is elmegy. Cím a kiadóban. 6958

35 ÉVES, komoly zsidó férfi raktárkezelőnek vagy felügyelőnek ajánkozik. Cím: Dózsa György-utca 16, női fodrászat. 6955

FIATAL, könyv- és papírszakmában jártas szakember, tízéves gyakorlattal, elhelyezkedést keres. „Libro” jellegre. 6997

ADÓUGYEBEN jártas perfekt román, magyar, gépirni tudó érettségizett jeány állást keres. „Október ejszej” jellegre. 7028

GÉPKOCSIVÉZETŐ, nőtlen, 4 középiskolájával, 10 évi gyakorlattal elmenne személyi, teher vagy autóbuszra az ország bármely részén. Cím: Seress, Budai Nagy Antal-utca 24. 6992

INGATLAN-LAKÁS

EGY szoba, konyha eladó 6000 téglával a Dermata mellett. Fál-utca 31, III. 6893

ELADÓ nagyon sürgősen, városról eltávozás miatt, klinka környéken házasteljek, 3 szoba, konyha, fürdőszoba, 100 méter hosszú gyümölcsösökkel 55.000.000 lejért. Bulgária-telepen 1 szoba, konyha, üveges verandával, két kamrával, kerttel 16 millió lejért. „Terno”, Széchenyi-tér 16. 7016

KIADÓ egy vagy kétfő szoba, konyha, bombázott, eddigi javítási költség megtérítése ellenében, a Horea-uton. Cím a kiadóban. 7030

EGYEDÜLÁLLÓ férfi a Széchenyi-tér közelében butorozott szobát teljes ellátással kaphat. Cím a kiadóban. 7017

Butor, szőnyeg, írógép és egyéb értéktárgyak vétele, eladása.

„UNICOM”

Kossuth Lajos-utca 10. Telef. 508.

Árlejtési hirdetmény

A CFR kolozsvári főműhelye saját anyagával kőműves munkák végrehajtására hirdet árlejtést a bádigos és az üvegezési osztály légiával.

Az árlejtési feltételek naponta 7-15 óra között megtekinthetők a VI. osztálynál. Zárt írásbeli ajánlatok szeptember 22-ig nyújtandók be a VI. osztályhoz. E hirdetmény hírlapi közlési díja a munkálatok végrehajtásával megbízott céget terheli.

Kik kapnak jegyet a vasárnapi U-Prahova bajnoki mérkőzésre a „Világosság-Sport”-tól?

KOLOZSVAR. — A szeptember 15-iki NB. I. mérkőzésekre még mindig érkeznek be tájélati szelvények sportszerkesztőségünkhez. Késve érkezett be Kovács József gyógyyszerész, Kereki Rózsika, Deák Csöpi tisztviselő és Deák Mária szelvénye. A szelvényeket kérjük olyan időpontban elpostáznai, hogy legkésőbb a mérkőzést megelőző szombaton este 7 óráig birtokunkban legyenek, különben azokat nem vehetjük figyelembe.

A Szabadság-Craiova mérkőzésre nem érkezett be telitalálat, mert a félidőt senki sem találta el. A 4:1-es végeredményt eltalálták Veress György tisztviselő, Strancz András vasuti főművezető, Jókjitz Tibor tanuló, Gozariu Livius Akácfu-utca 10 alatt lakó tanuló, Lázár Mária Creanga-utca 8 alatt lakó óvónő, Donogán László Dermata-alkalmazott, Friederj Gyula Páris-utca 26 alatt lakó asztalos, Pálffy Tibor tisztviselő,

Simon Agoston Danjon-utca 18 alatt lakó diák és Técsi János Bösörményi-ut 44 alatt lakó kereskedősegéd.

A Carmen-Prahova mérkőzésre szintén nem érkezett be telitalálat. A végeredményt eltalálták Jókjitz Tibor tanuló és Muzsi Sándor Dés, Tanya-utca 7 alatt lakó tanuló.

A CFR Bukarest-Jiul mérkőzésre sem érkezett be telitalálat. A végeredményt eltalálták (1:0) hűbás félidővel Pálj András kolozsvári, Jugoszlávja-utca 51 alatti lakos és Sebestyén Domokos kolozsvári, Kínizs-utca 8 alatti lakos.

A nyertesek közül Brautigam Albertnek, Szabeni Lajosnak, Rácz Béliának, Szentiványi Antónjának és Cocconetti Emíjnek a szeptember 22-iki Universitatea-Prahova NB. I. mérkőzésre egy-egy lelátójegyet kintattunk. A jegyek szeptember 21-én, szombaton vehetők át szerkesztőségünkben.

Macean (Arad), Mann Aurél (Nagybánya) és dr. Boldur Emil a vasárnapi bajnoki mérkőzések játékvezetői

KOLOZSVAR. — A Játékvezető Testület a vasárnapi bajnoki mérkőzésekre a következő játékvezetőket és határjézőket küldte ki:

Városi sporttelep: délelőtt 11 órakor: Hag-gibbor—Minerul (Egeres) „C” liga mérkőzés. Vezetői dr. Boldur Emil, határjézők: K. Nagy Lajos és Almasan János. Délután fél 3 órakor: Dermata—Mica (Brad). Vezetői Mann Aurél (Nagybánya), határjézők: Ciosa és Haray, Fél 5 órakor: Universitatea—Prahova (Ploesti). Vezetői Maceanu (Arad), határjézők: Czinezar Imre és Szabó Albert.

A kerületi bajnokságrt: A városi kispályán délelőtt 9 órakor: Rutexilj—Dohánygyár, vezetői Constantinescu. Az Egyetem Stadionban délelőtt 9 órakor Fernetá—KKASE, vezetői Roos Géza. A Dermata-pályán délelőtt 10 órakor Locomotiva—Schuy kendorgyár, vezetői: Harasztosi.

A „C” ligéért, Besztercén: CSSB—CFR (Kolozsvár), vezetői: Gálj János. Torda: Sonamejan—DSE, vezetői: Józsay László, Szamosujváron: Spárta—Cimentul, vezetői: Varga Albert.

SPORTHIRADÓ

A Románia körül nemzetközi kerékpárverseny, amelyen Franciaország, Jugoszlávia és Albánia versenyzői is résztvesznek, vasárnap reggel 8 órakor veszi kezdetét. A versenyen Kolozsvárról Radó János és Molnár János, a Dermata két kiváló versenyzője is részt vesz.

A kolozsvári Torna Liga ma, péntek este 6 órakor tartja rendkívüli értekezését az OSP Fürdő-utca 27 alatti helyiségében, amelyre az összes testnevelő tanárnok és tanárok megjelenését kéri a vezetőség.

A DSE hétfőn délután a nagybányai Phoenix csapatával játszott barátságos mérkőzést. A dési csapat szép játék után Hirsch és Binder góljaival megérdemelten győzött 2:1 (1:0) arányban. A Phoenix részéről Pálffy volt eredményes. Pestritiu a mérkőzést is vezette.

A Békán Atlétikai és Labdarugó Olimpiára készülő válogatott keretet az OSP határozata értelmében a következő vezetőségi tagok készítik elő: Odise Parvulescu, Vasile Pop, Aurel Lupan és Virgil Economu.

Eladó ház

beköltözhető 2 szoba, konyha, + 1 szoba, konyha, 700 m terület gyümölcsös kert.

Bajza-utca 27. Ára 54.000.000 lej.

KÉT középiskolás jeányt teljes ellátással fejveszek. Szabadság-tér 14, ajtó 8. 7701

KÉREM azon hazatért foglyot, aki a napokban jött haza a 257. es légerből és Pál Bercliről tud, értesitse Csegezy Bajázst, Vas-utca 38. 7003

50 ÉVEN fejjű, önálló keresztény, független jobb iparos vagyok, hozzájárulnék ha vonta pár százezer lejfel független, jobb szonyka háztartásához, akinél izetes, kosztot kapnék. Címet: „Aki mer az nyel” jellegre kérek, lehetőleg főtörtől Szamosfáry fejő lakó címét kérem. 7000

SONAGYKERESKEDES, üzemben sómajommal eladó, Horea-ut 37. 7003

LAKÁST adok oty egyetemista vagy magános nőnek, amelyik elvállalná 2 harszalmás tanításiában a segédkezelő Románul tudók előnyben. Érdeklődni: Széchenyi-tér 17, vendéglőben. 7000

„TAVASZ” jellegre levél van. „SMART” jellegre levél van. 7000

HOREA-UTON 2 darab tarka, 10 hetes barna malac ejveszett, kérem a megtalálójutalom ellenében Horea-ut 45 szám ajtó értesíteni. 7000

„FÜGGETLEN” jellegre levél van a kiadóban, kérem átvenni. 7000

„VELETLEN” jellegének levele van a kiadóban. 7000

ALULIROTT Kovács Béla (születés 1896 február 3, Givács, református vallás) nyomdász, Kolozsvár, Márki Sándor-utca alatti lakos, ejvesztettem rendőri határozatjapomat, állampolgársági dovadomat kolozsvári tartózkodási engedélyemet, Szmiseknek nyitvánitom. Kovács Béla.

Vége a nyárnak! A nyáron a **Béke-kert** vezetett, Ősszel, mátlól a **Béke-étterem** gyönyörűen átalakított emeleti ternei várják Kolozsvár közönségét. **Itt az ősz!**

Nagy táncparkett! **Kitűnő konyha. — Október 1-re nagy meglepetés.** Nagyszerű zene!

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Kolozsvár, — Felsővárosi vezetők; Klisa Márton igazgató, — No. 98. Horea-ut. Cluj.